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Apostolatul laicilor 
In sfânta Biserică Episcopii şi Preoţii au în

sărcinarea specială să înveţe poporul credin
cios şi să-1 conducă la mântuire. Cuvântul lor 
trebue să'l asculte toţi, după porunca Mân
tuitorului nostru Isus Christos : „Cine vă as
cultă pe voi pe mine mă ascultă— Şi cine nu 
ascultă de biserică, să-ţi fie ţie ca un păgân şi 
vameş". Ei au fost trimişi să lăţească împă
răţia lui Dumnezeu pe acest pământ şi să câş
tige sufletele, pentru a face din ele cetăţeni 
fericiţi ai patriei cereşti-

Dar dacă Episcopii şi Preoţii au datoria de 
a fi apostoli, adecă trimişii Iui Dumnezeu pen
tru mântuirea oamenilor, nu urmează, că lai
cii sau mirenii nu pot şi nu trebue să fie şi ei 
apostolii binelui obştesc Toţi laicii pot fi şi 
trebue să fie apostoli, adecă să lucreze după 
puterile lor la mântuirea altora. 

— A fi apostol însemnează a lucra pentru 
ca de aproapele nostru să cunoască pe Dum
nezeu, să-1 iubească, să-i slujească şi astfel să 
dobândească împărăţia cerului. Oricine poate 
face aceasta atât prin rugăciune, cât şi prin 
pilda bună-

a) Prin rugăciune- Cuvântul lui Dumnezeu 
este ca o sămânţă, ce cade în inima omului. 
Precum sămânţa, ca să răsară şi să rodeas
că, trebue să cază pe un pământ bun, şi are 
nevoe de umezeală, lumină şi căldură, astfel 
şi cuvântul lui Dumnezeu trebue privit cu o 
inimă curată şi bună, trebue meditat şi îmbră
ţişat cu căldură, ca să poată îndupleca pe om 
la fapte bune- Toate acesifea nu se pot face în
să fără harul lui Dumnezeu, după cum spune 
Apostolul: „Nici acela, care sădeşte, nu-i ni
mic, nici acela care stropeşte, ci Dumnezeu, 
care dă creşterea". Noi însă putem să do
bândim dela Dumnezeu acest har prin rugă
ciunile noastre- Putem cere, ca Dumnezeu să 

pregătească şi să dispună inimile oamenilor 
la primirea cuvântului său, şi să facă să ro
dească într'însele. Şi cine nu se poate ruga 
pentru acest scop? Atât bărbaţii cât şi fernei-
el, atât tinerii cât şi bătrânii, atât cei bogaţi 
cât şi cei săraci, atât ce învăţaţi cât şi cei ne
învăţaţi pot fi apostoli prin rugăciune. Prin 
rugăciunile lor pot ajuta pe apostolii adevă
raţi — predicatorii cuvântului lui Dumnezeu 
— şi pot avea parte la răspândirea sjintei Bi
serici-

b) Prin pilda bună. Mai uşor încă poate fi 
oricine apostol prin pilda bună. Pentru a-
ceasta nu se cere nimic extraordinar, ajunge 
să fim creştini de treabă- Dacă nu suduim şi 
nu înjurăm, dacă suntem răbdători şi nu ne 
supărăm, dacă ne ducem regulat la sf- Litur
ghie îp zilele de Duminecă şi de sărbătoare, 
dacă nu lucrăm în astfel de zile, dacă ţinem 
posturile rânduite de-sf. Biserică, dacă res
pectăm pe mai marii noştri bisericeşti şi lu
meşti şi ascultăm de dânşii, dacă mi ne atin
gem de cinstea sau averea altuia, dacă sun
tem cu lăsare în voia lui Dumnezeu in cazuri 
de boală sau vre-o altă nenorocire, etc, — nu 
este aceasta un îndemn pentru cei ce ne văd, 
ca şi ei să facă la fel? Adeseori pilda bună a-
re asupra semenilor noştri o putere mai mare, 
decât îndemnurile cele mai stăruitoare, căci 
vorbele trec şi se uită, pe când purtarea noa
stră exemplară se vede necontenit şi-i aduce 
aminte de aproapelui nostru, cum trebue să 
se poarte şi el-

Alte mijloace, prin cari mirenii pot exercita 
un apostolat folositor, sunt: cuvântul vorbit şi 
cuvântul scris. 

c) Cuvântul vorbit. Cine n'are oare prilejul 
să spună de aproapelui său un cuvânt mân
tuitor, îndemnându-1 la bine, d'Ojenindu-1 când 
greşeşte, sîătuindu-1 în împrejurări grele, a-
mintindu-i la timpul potrivit datoriile creşti-



neşti, îmbărbătându-1 în năcazuri şi prigo
niri? ajunge numai să observăm în jurul nos
tru şi să ne folosim de ocaziunile numeroase, 
ce se prezintă, ca să luminăm pe cei neştiu
tori, să'ntărim pe cei slabi, să'ndreptăm pe 
cei ce greşesc, să respingem atacurile necre
dincioşilor la adresa credinţei. 

d) Cuvântul scris, poate face mult bine, nu 
numai printre aceia, pentru cari se scrie, ci şi 
printre aceia, la cari nu ne-am fi gândit nici 
odată. Colaborarea în spirit creştinesc la jur
nale, reviste şi scrieri de tot felul e un aposto
lat foarte folositor şi trebuincios în zilele 
noastre. 

Laicii trebue să fie apostoli. Deşi unora li se 
va părea curioasă această aîirmaţiune, totuş 
ea e pe deplin adevărată-

Cine e într'adevăr pătruns de credinţă şi 
de iubire fată de Dumnezeu, poate 03XC Scl 
rămână indiferent, când vede, că aţâţi oa
meni nu cunosc şi nu iubesc pe Dumnezeu? 
sau îl vatămă prin păcate? Nu-1 va durea ini
ma, că atâtea suflete nemuritoare, create pen
tru fericire, vor fi în veci nefericite, pentrucă 
n'a fost nimenea, care să le scape dela petre? 
Şi atunci nu se va simţi îndemnat să facă tot 
ce poate^ ca semenii săi să umble pe calea cea 
dreaptă? Iată de ce şi laicii trebue să lucreze 
într'un fel sau altul pentru mântuirea aproa
pelui lor, — altfel ar arăta, că sunt lipsiţi de 
credinţa vie şi iubire adevărată către Duni ; 

nezeu-
Prin cuvânt, sfaturi şi îndemnuri bune, do

jeni şi mustrări, chiar şi prin pedepse, trebue 
să fie apostoli părinţii faţă de copiii lor, supe
riorii faţă de supuşii lor, patronii faţă de lu
crătorii lor, învăţătorii faţă de elevii lor, ba 
chiar fiecare om trebue să facă la prilejul dat, 
ceea-ce spune Isus: „Dacă fratele tău greşeş
te împotriva ta, du-te şi-1 dojeneşte în patru 
ochi, şi dacă nu te ascultă, mai ia câţiva 
martori, şi dacă nici aşa nu se îndreaptă, de
nunţă-! Bisericii, şi dacă nici de Biserică nu 
ascultă, priveşte-1 de păgân şi de vameş. 

Cât bine pot face laicii, exercitând acest 
apostolat. Ei vin în atingere eu oameni de 
tot felul, pe cari preotul poate nu-i poate ve
dea niciodată, şi pot vârî în inima lor sămân
ţa cea bună, care la vremea sa va da roade 
îmbelşugate- Laicii pot vorbi cu mai mare li
bertate la semenii lor, cunoscându-le apucă
turile, şi astfel îi pot influenţa mai uşor în bi

ne. Asupra multora face mai mare impresie, 
dacă aud îndemnuri bune din gura unui ajt 
laic, decât'din gura unui preot, —' căci dacă 
le vorbeşte preotul, caută să scape de argu
mentele lui zicând: ,,Işi face datoria", pe când 
fată de laici n'au nici o scăpare, căci lor nu ie 
poate spune: ,,asta-i meseria lui" — şi începe 
să ia în serios adevărurile ce le aud-

De aceea apostolatul laicilor este un ajutor 
puternic pentru apostolatul preoţesc şi este şi 
o întregire a lui acolo, unde cuvântul preotu
lui nu ajunge-

După „LUMINA CREŞTINULUI". 

Desvălirea soldatului român, 
din Târgu-Mureş 

In ziua de 2 Decembrie a. c. a avut loc, în 
Tg. Mureş, o frumoasă Serbare în legătură cu 
desvelirea monumentului soldatului român. 

In această zi s'au împlinit cinci ani de zile de 
când soldatul român şi-a pus mai întâiu picio
rul în acest ora$, şi a deslegat lanţurile unei gre
le robii seculare. Admiraţia, iubirea şi entusias-
mul nostru de atunci pentru el era nemărginită, 
iar de atuncia şi până azi această admiraţie a 
crescut. Soldatul român care f intrat la 2 Decern 
vrie 1918 în Tg. Mureş era numai la începutul 
unei opere, care ne-a adus România mare. Lup
tele prestate la Ciucea, Tisa, şi apoi ocuparea 
Budapestei au deschis armatei române pagini 
luminoase în istoria poporului român. 

Statuia care s'a ridicat la Tg. Mureş, nu este 
numai un clainodiu special al oraşului Tg. Mureş 
ci este un simbol al recunoştinţii unui jxtpor fa
ţă de acei eroi-mucenici, cari au socotit sufe
rinţele lor trupeşti mai prejos de suferinţele mo
rale a «unui neam şi au înfruntat toate neajun
surile unei soarte vitrege. 

Iată motivul pentru care, noi cei-ce am asis
tat la această solemnă serbătoare şi am gustat 
deliciul pe care 1-a procurat ea oricărui suflet 
ormânesc, trebuie să fim recunoscători acelor 
cetăţeni din oraşul T$r. Mureş, cari în termen 
de 9 luni de zile au reuşit să adune fondurile ne*-
cesare acestui monument, şi mai vârtos sa în
frunte uneltirile compatrioţilor lor, cari le-au 
pus toate piedecile posibile şi imposibile pentru 
a zădărnici ridicarea acestui simbol de recunoş
tinţă naţională. Aceşti monştri, deprinşi a snpri-
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ma în noi orice manifestare a sufletului româ
nesc, se pare că şi-au recâştigat îndrăsneala şi 
voiesc să ne gâtuie, şi acasă la noi. 

Ar fi bine dacă nu s a r mai da ascultare tutu
ror intervenţiilor şi s'ar menaja mai mult oste
neala celor harnici. Noi z icem că oraşul Tg. Mu
reş este un oraş românesc ca orice alt oraş din 
România întregită şi nu putem admite să i-se 
altereze aces t caracter. 

Serbarea a început la orele 10 a. m. 
Serviciul religios la desvălirea acestui monu

ment a fost oficiat de însuşi P. Sf. Sa Episcopul 
Nicolae Ivan al Clujului, iar guvernul ţării a 
fost reprezentat prin subsecretarul de stat dela 
Ministerul de Interne d-1 Tătărescu. 

P. S. S. episcopul Nicolae a n o s t i t următoa
rea cuvântare: 

Domnule Ministru, Domnilor Generali, Ono
rată Asistenţă. 

„Popoară cu pretenţii de cultură si civilizaţie 
cinstesc pe binefăcătorii lor, pe oameni mari 
cari şi-au puş o parte bună din suflet pentru 
înălţarea lor. 

Poporul românesc din Valea Mureşului, po-
vătuit de fruntaşii şi conducătorii săi, s'a crezut 
dator, ca să considere de cel mai mare binefă
cător al său pe soldatul român, prin acela, care 
a înfăptuit idealul nostru, visul nostru secular 
întregirea neamului între hotarele etnice şi a e-
liberat Ardealul de sub domnia străinului. 

Nu este o demonstraţie ce facem noi azi, ci 
împlinirea unei datorii sfinte, pe care o avem 
faţă de viteazul fără pereche, care a fost ostaşul 
român în răsboiul pentru unitatea naţională. 

El a lăsat soţie şi copii, mamă şi surori, ca 
să ţină pieptul de oţel în ploaia gloanţelor duş
manului pentru recâştigarea pământului şi gliei 
strămoşeşti ocupată de străini, cărora le-a fost 
slugă şi iobag; 

El a înfrânt trufia germanului cotropitor şi 
îngâmfat şi la picioarele lui a căzut vulturul 
blăstămat cu două capete; 

El a deschis graniţele cari ne despărţiau de 
mii de ani, ca să nu putem fi una, frate cu frate; 

El a răzbunat pe mucenicii neamului, frânţi 
în roata dela Alba Iulia şi. pe regele munţilor A-
vram Iancu, care şi-a pierdut minţile, văzând 
c u m . s ' a răsplătit poporul român pentru credin
ţa cătră Tronul flabsburgilor; 

El a trecut Tisa într'un elan de însufleţire 
şi nu s'a oprit până la Budapesta, ca să aşeze 

tricolorul român pe zidurile unei cetăţi, de unde 
pornia drumul pentru desnationalizare ş i 'nimi
cirea noastră naţională şi culturală; .. 

In faţa lui plecăm genunchele şi capul, şi nu 
vom uita nici odată că braţul Iui. tare şi vânjos; 
sufletul lui mare şi creştin, inima Iui curată ca 
aurul ne-au hărăzit zilele frumoase pe c a r » le 
trăim. • 

Aceste sunt momentele praznicului ziiei de 
azi, la care ne-am adunat dela Vlădică până lă 
opincă, cei ce simţim româneşte, cei ce credem 

' în viitorul neamului si cei ce ţinem să avem un 
cuvânt de laudă pentru vitejia soldatului român, 
pe care îl reprezintă chipul tornat in bronz. 

Lui îi încredinţăm să fie sentinelă neador
mită, ca să nu sc mişte nici un petec de locşor 
câştigat cu sângele şi cu vieaţa celor 800.000 
tovarăşi de luptă. * 

Acest loc de onoare Ţi-se cuivine ţie până ce 
va trăi pe acest pământ soldat cu lacrimi şi cu' 
sânge românesc. 

Fii ca şi în . frecat credincios Marelui vostru 
Căpitan şi Dor.n Fer'dinand I. şi Intregei Sale 
Case DomnU a r e , atât de scumpă poporului 
nostru. 

Binecuvântarea bisericei drept măritoare, a 
venit să Ţi-se închine Ţie şi a ridicat rugăciuni 
la Tronul ceresc, ca acest monument să stea ne
clintit în vecii vecilor, ca simbol al vredniciei 
soldatului român inspirând încredere nouă Şi 
respect celor ce nu se pot împăca cu gândul că 
acest colţ de pământ nu este şi nu poate fi decât 
pământ românesc . 
- A m uitat toate săgeţile veninoase din trecut, 
garantăm linişte, cultură şi s iguranţă celor de 
alte limbi şi lege, dar vrem să s e ştie că suntem 
contrari ai privilejiilor şi ţinem la egalitate pen
tru toţi. Atunci putem fi fraţi adevăraţi şi cetă
ţeni ai celei mai binecuvântate ţări, de pe faţa 
pământului". 

Au mai vorbit domnii : Tătărescu, genera-, 
Iul Qherescu cel dintâiu comandant român 
intrat în Târgul Mureş, iar Domnul general 
Şerbescu a vorbit în numele comitetului de 
iniţiativă a predat statuea în grija primăriei. In 
numele primăriei a vorbit harnicul primar Dr. 

. E. Dandea, în numele studenţimii studentul Ru-
su, iar în numele ţărănimii a vorbit un ţăran a 
cărui nume ne-a scăpat. Toţi oratorii au fost viu 
aplaudaţi de mulţime, pentrucă vorbeau din su
fletul tuturor celor prezenţi. 

După terminarea vorbirilor a urmat defila-



. + w B î Î T 1 „ r r n ă S ' a --ervit ne aflăm. Dorim ca al doilea monument roma-

r a l

p r p a s f i n t i a S a Domnul Episcop a luat si de ajutorului mare dumnezeiesc, care ne-a ajutat 
r r e „ v

 t a c t m n i i n t i m c u credincioşii sa ajungem zilele de azi şi ca o dreaptă răsplata să^n^înTreriua sărbătoarii, Sâmbătă, la a străduinţelor grele ale atâtor umili mucenici 
Tg. Murăş, a asistat la slujba vecerniei in ca
drele căreia a ţinut o vorbire foarte frumoasă 
in faţa unui mare număr de credincioşi, cari s'au 
grăbit să vadă şi salute pe arhiereul neobosit. 
După slujba vecerniei au avut loc la casa proto-
presbiterală recepţiile, la cari au participat toate, 
autorităţile bisericeşti, militare si civile din o-
raş. 

După recepţii comitetul parohial întrunit în şe 
dinţa în prezenţa P. Sf. Sale,' a desbătut ches
tiunea zidirii bisericei parohiale din Tg. Mureş. 

S'a hotărît să se ieie toate dispoziţiile pentru 
augmentarea fondului de zidire şi s'a ales o co-
misiune de construcţie mai restrânsă din sânul 
comitetului pentru îndeplinirea lucrărilor. Pla
nurile pentru această biserică se supun acuma 
opiniunii experţilor tehnici, şi sperăm că în scur
tă vreme se va aşeza piatra fundamentală. 

P. Sf. Sa a mai vizitat, cu ocaziunea petrece
rii sale în Tg. Mureş, liceul militar, şcoala nor
mală de băieţi, şcoala comercială superioară de 
comerţ, liceul de fete si alte instituţiuni. Preste 
tot se constată un mare spor în munca de con
solidare a culturii noastre naţionale. P. Sf. Sa 
a dat îndrumări naţionale, morale şi practice ti
nerilor odrasle, iar fii săi sufleteşti i-au răspuns 
cu frumoase ovaţiuni. 

Serbarea a reuşit pe deplin. Dovadă că cei 
competenţi şi-au făcut datoria. Ea n a fost o 
simplă serbătoare trecătoare, cu tresăltări de o 
clipă, ci a lăsat urme. nepetitoare. Toţi cei-ce 
vor trece, ca mâine şi pururea, pe dinaintea ima-
ginei acestui soldat vor împrumuta o clipă din 
duioşia si entusiasmul care a domnit oraşului 
Tg. Mureş în 2 Decembrie. Această imagine va 
servi celor tari în credinţă mângâierea izbânzii 
definitive iar celor şovăelnici le va da tăria 
necesară vremilor grele prin cari trecem. 

Prin eternizarea memoriei soldatului român 
s'a inaugurat o operă de construcţie sufletească 
în acest oraş şi noi am dori ca aceste momente 
egal de scumpe şi de preţuite de toţi fii acestui 
neam să aibă darul de a aduce înfrăţirea depli
nă îjpttre fraţii de acelaş sânge. 

In special Românii din Tg. Mureş au'nevoie 
de o biserică corespunzătoare situaţiunii în care 

ai neamului şi bisericii, cari si-au consumat spi
ritul în modesta bisericuţă de lemn. 

Să ne întindem mâinele, să ne deschidem su
fletul, şi să eşim din umbra umilinţelor, la lumi
nă! 

SAVA 

F u r t u l 
Gazetele aduc vestea, că zilele trecute un om 

voind să fure lemne de foc dintr'un vagon, in o 
staţie din judeţul Buzău, când fugea cu lemnele, 
a fost apucat de o maşină ce manevra, care i-a 
tăiat piciorul,1 rămânând nenorocit fără un pi
cior. 

Au luat un lucru pe nedrept — 1-a furat 
care era al altuia şi pedeapsa faptului hoţesc tiu 
1-a zăbovit mult. 

Câţi creştini nu practică acest obiceiu, însu-
şindu-şi lucruri prin diferite forme, fie că fură, 
fie că minte ca să şi le aibă şi apoi se "bucură. 
Dumnezeu însă nu doarme şi cu drept cuvânt 
românul spune: hoţ pricopsit cine a văzut?" 

Zici tu, creştine, că azi nu se mai fac minuni. 
Dar aceasta ce este, dacă nu e minune? Insă nu o 
vezi, căci sufletul tău e întunecat, e orbit numai 
de lucruri pământeşti şi vremelnice. Nu gân
deşti în această vieaţă decât să aduni mereu 
pentru trupul tău prin ori ce mijloace chiar ne
cinstite şi laşi sulfetul fără lumină. 

Iată cum Dumnezeu pedepseşte pe omul hoţ 
şi viclean, care s'a bucurat la munca altuia. El 
a uitat porunca care spune: „Să nu furi". 

Sf. Apostol Pavel scrie Corintenilor: „Să nu 
vă amestecaţi cu desfrânaţii lumii aceştia sau 
cu cei porniţi spre tot felul de înavuţire şi cu ră
pitori sau idolatri, fiindcă atunci trebuie să eşiţi 
din lume: (I Corinteni V. 10) In alt loc spune: 
nici furii, nici porniţii spre orice fel de înavuţire, 
nici beţivii nici mfruntătorii, nici răpitorii, nu 
vor moşteni împărăţia lui Dumnezeu" (1 Corint. 
VI, 10). Şi vorbele apostolului sunt sfinte. Ni
meni nu trebuie să se îndoiască de adevărul lor. 

Pr. MIH. RADULESCU 
Ştef ăneşti - Ialomiţa 



Conferenta tractului Huedin 
Preoţimea tractului Huedin şi-a ţinut confe

renta pastorală de toamnă în ziua de 8/21 Noc. 
în comuna Călata-Mare cu un program bogat 
bine aranjat. 

l a orele 8 dimineaţa, preoţii din tract au ser
vit in sobor Sf. Liturghie. La priceasnă, părin
tele A'ex. Boeriu din Mănăşturul Ung. rosteşte 
p r i ' . j e i asculta a cu atenţiune ac mulţimea 
poporului present. 

După săvârşirea Sf. Liturghii s'a servit pa
rastas pentru fericitul Mitropolit Andreiu, pen
tru fericiţii Episcopi ai Eparchiei Vadului, Fe-
leacului şi Clujului, pentru decedaţii prdtopres-
biteri tractuali, pentru Ştefan Cel Mare ctitorul 
Eparchiei noastre, pentru marii mecenaţi ai nea
mului nostru E. Qojdu şi Dimitrie Andronic şi 
pentru decedatul Sabin stud. la academia de 
drept, fiul preotului local. In fine s'a servit taina 
Sf. Maslu pentru bolnavi. 

La orele 3 p. m. preoţimea si poporul s*a a-
dunat în şcoala confesională. Aici părintele pro-
topresbiter ţine o cuvântare, în care arată sco
pul pentru care preoţimea s'a adunat descriind 
şi combătând boalele sufleteşti (ca beţia, furtul 
şi înjurăturile) de cari e cuprins poporul nostru 
de pretutindenea — dând sfaturi şi poveţe pen
tru lecuirea lor. 

Disertaţia părintelui D. Păltinean, arată în 
cuvinte alese şi bine simţite „însemnătatea Sf. 
Scripturi" la toate popoarăle, şi în special la 
poporul nostru, îndemnând pe fiecare să o ce
tească cu atenţiune si să o aibă ca un decor în 
casa si în sufletul lui. 

A 2-a disertaţie o a ţinut părint. V. Qiurgiti-
ca: „Despre credinţa religioasă la poporul nos
tru". 

Gu dovezi din Sf. Scriptură, din tradiţie şi 
din obiceiurile poporului nostru, a scos la iveală 
credinţa lui religioasă, care la susţinut şi scă
pat de peire în cursul veacurilor de tristă po
menire. 

Terminate acestea preoţimea s'a retras la 
casa parohială unde sau discutat chestii interne 
bisericeşti. 

Părintele Vasile Ferghete a cetit disertaţia: 
„Despre curentele ostile bisericei în zilele noas
tre si combaterea lor". — A arătat originea di
feritelor secte religioase, stăruind pentru com
baterea lor cu toată rigoarea. 

Stărue ca preoţimea noastră să-şi îndepli
nească cu constienţiozitate datorinţele, să fie 

model poporului în toate privinţele şi sub-toate 
raporturile vieţii de toate zilele. 

Presidenţii cercurilor religioase si-au pcesen-
tat rapoartele despre activitatea acestor cercuri 
în decursul anului. Din acestea rapoarte reese 
că fiecare cerc religios-şi-â ţinut în decursul a-
nului câte 2 misiuni poporale în diferite comune. 

Pretutindenea sau rostit şi sau ţinut prele
geri poporale, conbătându-să patimi şi dând în
demnuri la o vieaţă creştinească şi fapte bune. 
Cu toată truda şi osteneala pentru luminarea şi 
înaintarea poporului nostru, totuşi mereu se aud 
glasuri de nemulţămire. 

Cauza zace în curentul materialismului de 
azi, apoi în împrejurarea că mulţi politieiani 
de-ai noştri le-au făcut prea multe făgăduinţe, 
dintre cari foarte puţine sau împlinit. Aceştia 
au plecat deodată cu făgăduinţele şi cu manda
tul de deputat, iar noi am rămas ca să încassăm 
necontenitele reproşuri. 

După terminarea rapoartelor părintele proto-
presbiter face o dare de samă asupra unor cărţi 
de cuprins religios-moral apărute în timpul din 
urmă si îndeamnă preoţimea să şi" le procure. 

Pentru combaterea sectelor să aleg 2 misio
nari tractuali în persoana preoţilor Teodor Toa-
der din Călata-mare şi Petru Şireag din Văl-
căul ung. 

Pentru uniformitatea serviciului divin la toa
te funcţiunile bisericeşti în biserică şi afară de 
biserică, preotul D. Păltinean propune, ca toţi 
preoţii din tract să adune şi descrie toate dati-
nele şi' obiceiurile cari nu sunt prevăzute în ti
picul bisericei noastre, ca astfel să se poată stu
dia şi chestiunea aceasta. 

Păr. Qavril Todoruţcere ca autorităţile noas
tre să întrevină la locurile competente pentru 
ca şi preoţii cu cualificaţie extraordinară să fie 
egal salariaţi cu ceilalţi preoţii 

Cu îndrumări bune şi folositoare conferenta 
s'a încheiat Ia orele 12 noaptea. 

CORESPONDENT. 

r STEFAN FEHER 
CLUJ - Str. Memorandului Nr . 21. 

Pregăteşte 

pălării pentru preoţi dupi măsură şi model 
Repară pălării vechi după mustră originală, 

precum şi altfel de pălării 
cu preţuri ieftine. 



Ziua de 1 Dec. în Cluj. Comemorarea zilei 
istorice care a înfăptuit unirea Ardealului cu 
patria mamă a fost prăznuită şi în Cluj cu un 
fast deosebit. Dimineaţa la ora 10 s'a săvârşit 
serviciul divin în amândouă bisericile româneşti. 
La ora 11 a ţinut fiecare şcoală serbare cu elevii. 
Iar d. a. la 3 s'a dat un splendid festival la T e a 
trul Naţional, a vorbit preşedintele desp. Cluj al 
Astrei d-1 Marin' Ştefănescu, a ţinut o conferinţă 
despre originalitatea poporului român în litera
tură d-1 prof. Mihail Dragomirescu dela univer
sitatea din Bucureşti , iar corul Carmen din B u 
cureşti sub conducerea măiestrului Chiriac â 
executat mai multe piese muzicale, de toată fru
museţea. Au escelat ca solişti d-na Băicoianu şi 
d-1 Folescu dela opera din Bucureşti. 

* * * 

Răspunsul la mesaj. Luni, 19 Noembrie, la 
ora 12 din zi, M. S. Regele, însoţit de A. S. R. 
Principele Carol, a primit în sala Tronului cu s o 
lemnitatea obişnuită biuroul şi comisiunea /Se
natului însărcinată a prezintă M. S. Regelui A-
dresa de răspuns la Mesajul Tronului. 

A. S. R. Principele Carol, Moştenitorul Tro
nului, a luat loc între d-nii senatori, d-nii miniş
tri aflându-se la dreapta Tronului, iar Curtea 
Regală şi Princiară la stânga. 

D. M. Pherekyde , preşedintele Senatului a 
citit adresa Senatului, în care exprimă senti
mentele de respect, iubire şi devotament ale 
membrilor senatului faţă de M. S a şi dinastie. 

Senatul asigură pe Maiestatea S a că va da 
tot concursul său Guvernului ca prin străduin
ţe comune, să facă posibil ca România să devină 
un adevărat focar de civilizaţie şi de cultură în 
Orientul European. 

Maiestatea Sa miilţămeste pentru aceste asi
gurări dorind Senatului spor bun la muncă. 

La ora 1 audienţa s'a terminat. 
* * * 

întăriri. In şedinţa din 25, Nov. Consistoriul 
nostru a aprobat alegerea de paroh a candida
ţilor So lomon Becşa pentru Bandul de Câmpie 
şi Ion Leuca pentru Gornăţel. 

* * * 
Alegere de protopop. Joi în 7/20 Decembrie 

se va săvârşi alegerea de protopop în tractul Si 
ghişoara. 

Decoraţi. Maiestatea S a Regele a numit 
membri ai ordinului Coroana României în gra
dul de „Mare Cruce" pe foştii miniştri Vasile P. 
Sassu , Dr. Aurel Cosma, Jean Th. Florescu şi 
Constantin Banu. • 

* * * 
Noui profesori universitari in Cluj. „Monito

rul Oficial" publică numirea de profesori titu
lari la facultatea de ştiinţe din Cluj a d-îor T. 
Angheluţă, doctor în matematici dela universi
tatea din Bucureşti şi G. Iuga doctor în mate
matici dela Strassburg. ' ; 

* * * 

Noul primnotar al Clujului. Prin decretul re
gal cu No. 5446 d-1 dr. Nicolae Cărpinişan a fost 
numit în funcţiunea de prim-notar, la primăria o-
raşului Cluj. 

* # » 

O delegaţie a bisericii ortodoxe ruse, cum 
se vesteş te din Basarabia, — va vizita România 
Mitropolitul rus din Iaroslav, Beniamin, şi ar
hiepiscopul din Costroma, Serafim întovărăşiţi 
de o suită compusă din trei personalităţi biseri
ceşti, vor expune situaţia creată bisericii orto
doxe ruse. Această delegaţie va vizita oraşele 
Atena, Bucureşti şi Belgrad în acest scop. Se a-
firmă că delegaţia va propune transferarea pa
triarhatului ecumenic din Constantinopol la 
Moscova . 

* • * 

Deputaţi congresuali din cler pe teritoriul 
arhidiecezei pe un nou period de trei ani au 
fost aleşi următorii domni: 1. In cercul Sibiu S ă -
lişte: Dr. 1. Stroia, asesor consistorial. 2. In cer
cul Deva Haţeg: Dr. G. Proca, asesor cons. 3. 
In cercul Ilia-Geoagiu : C. Moldovan, protopres-
biter. 4. In cercul Târnava-Sighişoara: Dr. A. 
Crăciunescu, prof. sem. 5. In cercul Braşov -
Treiscaune: /. Hamsea, protopresbiter. 6. In 
cercul Bran-Făgăraş; N. Borzea, protopres
biter. 

Deputaţi mireni în eparhia Clujului au fost 
aleşi : In cercul Dej d-1 ministru de culte Alexan
dru Lapedatu, în cercul Cluj d-1 Dr. Silviu Dra-
gomir profesor universitar în Cluj, în cercul 
Câmpeni d-1 Dr. Zosim Chirtop adv. în Câm
peni, în cercul Bistriţa d-1 Dr. Vasile Pahone 
adv. în Bistriţa, în cercul Alba Iulia domnul 
Dr. Ion Pop dir. de bancă Cluj, în cercul Turda 
d-1 Dr. Vaier Moldovan adv. în Turda, 



Hag.-7 

Parastas pentru Vasile Lucaci. Sâmbătă în 
ziua de 1 Dec. s'a servit în biserica gr.-cat. din 
Cluj un parastas pentru odihna sufletului lui V a 
sile Lucaci. Au fost de faţă elevii şcoalelor pri
mare din Cluj precum şi cinci doamne si trei 
domni din societatea Clujului. Mentalitatea vre
mii de astăzi se resimte pe toate terenele. 

„Director" arestat. Unul dintre „directorii 1' 
de reviste pornografice, fost lucrător tipograf, 
cu numele Avramescu, a fost condus la temniţă, 
pe temeiul unui mandat de arestare, confirmai 
de tribunalul Ilfov. „Directorul" scotea două re
viste : „Tiribomba" şi „Vistavoiul", amândouă 

"vinovate pentru atentat la bunele moraivuri. 

Jubileu. Biserica catolică pregăteşte, cu pri
lejul împlinirei a 300 ani dela moartea Sf. Ioso-
fat multe şi frumoase serbări. Moaştele lui sé* 
află în biserica greco-catol ică „Sfânta Barbara" 
din Viena. Ele vor fi obiectul de veneraţiune din 
partea poporului vienez. 

* * * 
Hirotonire. Vineri în săptămâna trecută P. S. 

S. episcopul nostru a hirotonit întru preot pe -
candidatul Teodor Drăgoi pentru parohia Valea 
verde. 

# * # . 

* Catedră vacantă. La şcoala normală de fete 
din Cluj este vacantă catedra de gospodărie. 
Termin de concurs 20 Decemvrie . 

t Generalul Herbay a murit subit Vinerea tre
cută în Bucureşti. 

Profesor universitar. La universitatea din 
Cernăuţi, .a fost numit profesor pentru cátedra 
de teologie dogmatică specială, d-1 Dr. Vasile 
Loichiţa, fost profesor la institutul teologic al 
diecezei Caransebeşului. Distincţie bine meri
tată. 

Ortodoxia. Un abonat al unei reviste catolice 
"româneşti din Iaşi întreabă pe redactorul ce 
vreau să însemne în catehismul Eparhiei ca to
lice de Iaşi, ediţia a 2 7 a la pag. 37 următoarele 
cuvinte: „Având numai Biserica romano-catol i -
că în realitate cele patru semne, distinctive ale 
adevăratei Biserici, urmează că numai ea este 
adevărata Biserică a lui Isus Christos şi deaceia 
numai ea singură poartă cu drept cuvânt nu
mele de ortodoxă, adică drept credincioasă". 

Revista răspunde şi dă lămurirea următoare: 
„Cuvântul ortodox este un cuvânt grecesc , care 
în româneşte se traduce drept credincios. Deci 
numele de drept credincioasă s'ar potrivi nu
mai Bisericii catolice, deoarece numai ea are 
dreapta credinţă şi prin urmare alte biserici ne-
catolice poartă pe nedrept acest nume. Aceasta 
este înţălesul cuvintelor". — Fără comentar. 

Străinii. Guvernul a hotărît măsuri pentru ca 
să împiedice intrarea în ţară a jidanilor ce de 
frica furiei populare fug din Bavaria şi întreaga 
Germanie. De altă parte s'au început conscrie-
rile străinilor. Din Cluj vor fi expúlsate în zilele 
proxime 300 de familii jidoveşti, venite aci pe 
ascuns. 

Căminul preoţilor 
Se aduce la cunoştinţă Onoratei preoţimi că 

cu ziua de 1 Dec. n. a. c. s'a deschis căminul 
preoţilor noştri în Cluj, Str. Vasile Stroescu Nr. 
14. Cu supravegherea acestui cămin a fost în
credinţat arhivarul consistorial Vasile Bogdan. 
Preoţii noştri cari vin la Cluj pot beneficia de 
adăpost în acesflocal adresându-se susnumitu-
lui îngrijitor la Consistor sau în localul cămi
nului. 

O carte bună 
In editura librăriei „Cartea Românească" a 

apărut Istoria Românilor de Dr. Ion Lupaş, e-
diţia II, manual aprobat de Ministerul Instruc
ţiei pentru de a fi întrebuinţat şi în scoale . E 
una din cele mai bune cărţi de istorie, scrisă de 
cel mai competent istoric al ardelenilor, într'o 
limbă frumoasă românească pe înţelesul tutu
rora. O pot ceti cu folos toţi Românii noştri da
tori să cunoască istoria neamului nostru. O re
comandăm cu căldură învăţătorilor pentru de-a 
o introduce în scoale , preoţilor şi tuturor ştiu
torilor de carte, ca să nu l ipsească din casa ni-
măruia. Preoţii în special să o procure pentru 
bibliotecile parohiale. Cartea cu numeroase i lus-
traţiuni şi hărţi costă 50 lei şi se poate coman
da prin redacţia gazetei noastre. 

• • « . .* 



L a cons i s to r i a l n o s t r u s u n t depoz i t a t e s p r e 
desfaeere u r m ă t o a r e l e c ă r ţ i : 

1. P a p i s m ş i o r todox i sm î n A r 
dea l de D r . G. C i u h a u d u 12.— Lei 

2. R o m â n i i or todocşi şi R o m â n i i 
u n i ţ i de D r . G. C i u h a u d u — 10.— Lei 

3. Or todocsia ş i c r e ş t i n i s m u l a p u 
sean de P . L. N icod im — 8.— Lei 

4; S c h i s m a R o m â n e a s c ă s a u U n i 
r e a cu R o m a 2.50 Lei 

5. A n a l e l e Asoc ia ţ i e i „A. S a g u n a " 
I I . ş i I I I . â 20 lei, p e n t r u m e m 
b r i 16.—Lei 

6. î n v ă ţ ă m i n t e cu i coane (12 c ă r ţ i 
poş ta l e cu i coane d i n Sft. S c r i p 
t u r ă ) — • — . 1 0 — Lei 

7. V i e a ţ a u n e i m a m e c red inc ioa
se d e D r . I . L u p a ş — — — 5.— Lei 

8. S p i c e d i n . i s t o r i a b i se r i ee i de 
Dr . I . L u p a ş 5.— Lei 

9. O p a g i n ă d i n l u p t a n o a s t r ă 
p e n t r u e x i s t e n ţ ă d e P . S. N . 
Ivan:, — — — — — — — — 5.— L e i 

10.. Memor i i l e A r h i e p i s c o p u l u i şi 
M i t r o p o l i t u l u i A n d r e i Ş a g u n a 25.— L e i 

11. „ P e n t r u n e a m ş i lege" , p red ic i 
î m p o t r i v a s ec t a r i l o r d e D r . G. 
Comşa — 35.— Lei 

12. „Is*&ria Românilor" de Dr. Ion Lu
p a ş — — — — — — — — 5.0.— Lei 

13,; „Problema educaţiei sexelor" — 8.— Lei 
14. „Femeia' ' de Dr. C. Stanca 20.— Lei 

Nr. 5000. 2—3 

CONCURS 

Deven ind v a c a n t e pos tur i le de profesori de 
religie de la a) liceul „Reg ina M ă r i a " şi b) Ş c o a -
lele medi i din C i u l p r in a c e a s t a se publ ică con
c u r s cu t e rmin de 20 zile dela p r i m a publ icare 
în „ R e n a ş t e r e a " . 

Ti tular i i a c e s t o r pos tu r i s i s t emiza t e vo r b e 
neficia de retr ibuţ i i le legale ale profesor i lor de 
la şcoalele s e c u n d a r e . 

Cerer i le de c o n c u r s p r o v ă z u t e cu d o c u m e n 
tele n e c e s a r e se v o r î na in t a Consis tor iu lu i die-
ce san din. Cluj . 

Cluj . la 28 Noembr ie 1923. 

Consistorial Diecesan 

3—3 
C O N C U R S 

In scopul conferiri i de s t ipendi i şi a ju toa re pe 
anu l 1924 din fundaţ iunea „ A n d r o n i c " se d e s - : 
chide c o n c u r s ' : 

To ţ i petenţi i la a ju toa re şi s t ipendii s ă p r o 
ducă : 

1. E x t r a s din m a t r i c u l a bo teza ţ i lo r ; 
2. A te s t a t dela c o m u n ă , d e s p r e a v e r e a p r o 

pr ie , or i a păr in ţ i lor : 
3. A t e s t a t famil iar d e s p r e familia păr in ţ i lo r / 

concuren tu lu i ori , fiind el că să to r i t , d e s p r e fa
milia sa , a v â n d a se indica în aces t a t e s t a t , câţi 
p runc i minoren i sun t în familie, câţ i c e r c e t e a z ă 
ş coa l a şi câţ i m a i sun t la meser i i . 

Ucenicii vor a l ă t u r a la c o n c u r s cer t i f icat ş c o 
lar , con t r ac tu l cu m a e s t r u l şi a d e v e r i n ţ ă dela 
m a e s t r u d e s p r e p u r t a r e a m o r a l ă . 

Sodal i i v o r d o v e d i ' : 
a) c ă au t e rmina t anii de învă ţăce l , ceeace ' 

vo r dovedi pr in a t e s t a tu l au tor i tă ţ i i indus t r ia le ; 
b) că au p u r t a r e bună şi fac spo r mu l ţumi 

tor , c e e a c e vo r doved i ori cu c a r t e de lucru, ori 
cu a d e v e r i n ţ ă dela m a e s t r u ; 

c) rea sunt m e m b r i ai v reune i reuniuni de, m e 
ser iaş i . 

Cand ida ţ i i de m a e ş t r i v o r doved i : 
a) că au lucra t cel puţ in 6 ani fă ră î n t r e r u 

pere în ca l i ta te de calfă ; 
b) locul unde voiesc să se a şeze ca maeş t r i , 

ce fel de mi j loace mai a r e pen t ru a începe m e 
ser ia pe soco tea la lor ; 

c) să d o v e d e a s c ă cu a t e s t a t dela oficiul pa 
rohia l că c e r c e t e a z ă b iser ica şi e c reş t in bun şi -
m o r a l . 

Cerer i le se vor a d r e s a Consis tor iu lu i nos t ru 
cel mul t până la 31 Decembr ie stil nou. 

CONSISTORIAL DIECESAN 

Banca de asigurare naţ ional izată 

„HELVEŢIM 
a întocmit o tabelă de asigurări pe viaţă 
cu preţuri reduse pe seama preoţilor 

Este cel mai ieftin institut de asigurare 
şi prezintă garanţiile cele mai sigure 
Face orice fel de asigurări în 
condiţiile cele mai avantagioase 

Preoţii cari doresc să uzeze de aceste asigurări se 
vor adresa pentru informaţii la red. „Renaşterei". 

Tipografia „Cartea Ro nânească" Cluj, Calea Dorobanţilor Nr. 14—16. — C. 3924. 




